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Εισαγωγή

Ο Γιόχαν Ντάνιελ Έλστερ ( Johann Daniel Elster) ήταν «περίπτωση»! Και 
αν το Netflix υπήρχε τότε, θα είχε τουλάχιστον μια σειρά αφιερωμένη σε αυ-
τόν. Τι ζωή κι αυτή! Ο Έλστερ έχει χαρακτηριστεί γιατρός, συνδικαλιστής, 
φοιτητής, διευθυντής χορωδίας, μαέστρος ορχήστρας, συνθέτης, καθηγητής 
μουσικής, φιλέλληνας, αντάρτης, επαναστάτης, τραγουδιστής και κάποτε 
«παρ’ ολίγον θεολόγος». Και όποιος ασχοληθεί με αυτόν αναπόφευκτα θα 
βρεθεί μπροστά σε μια συγκινητική ιστορία αγάπης με τη Ροζίνα Μαργαρίτα 
Μπόλιχ. Οι δυο τους έμειναν για καιρό χώρια λόγω κοινωνικών φραγμών. 
Ωστόσο, στο τέλος όλα πήγαν καλά και ο Ντάνιελ Έλστερ κατάφερε να πα-
ντρευτεί τη Ροζίνα του – «Έρως ανίκατε μάχαν»! Η βιογραφία του Έλστερ 
πλαισιώνεται επίσης από σημαντικά γεγονότα της νεότερης ευρωπαϊκής ιστο-
ρίας: τους Ναπολεόντειους πολέμους, τη συνάθροιση των Γερμανών φοιτητών 
στο Βάρτμπουργκ, τη Λεγεώνα του Χοενλόε (πρόδρομο της Λεγεώνας των 
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Ξένων), την Ελληνική Επανάσταση του 1821 και, στενά συνδεδεμένη με 
αυτήν, τον αγώνα και το άδικο τέλος του Τάγματος των Φιλελλήνων. 

Καταγωγή και οικογένεια
Εικάζεται ότι το γένος των Έλστερ ήρθε στην Κάτω Σαξονία (περιοχή 
Μράουν σβαϊγκ και Αννόβερου) από τη Νότια Γερμανία ή την Αυστρία. 
Αρχειακές πηγές σώζονται περίπου από το 1600 μ.Χ. Σήμερα, το γένος των 
Έλστερ έχει διάφορους κλάδους και πολλά μέλη του είναι οργανωμένα σε 
ένα δραστήριο οικογενειακό σωματείο (Elster-Familien-Verband), το οποίο 
μάλιστα έχει εκδώσει και τη γενεαλογική ιστορία των Έλστερ.1 Από αυτήν, 
καθώς και από τον πρόλογο του Ότο Έλστερ,2 μικρανιψιού του Γιόχαν Ντά-
νιελ Έλστερ, αντλήσαμε τις παρακάτω πληροφορίες. 

Ο πρώτος γνωστός γενάρχης των Έλστερ ήταν κάποιος Πέτρος Έλστερ 
(Peter Elster), ο οποίος γεννήθηκε στο Χάττορφ (Hattorf ), ένα γραφικό 
χωριό στο Χαρτς (Harz), γύρω στα 1605. Ο ένας από τους δύο γιους του, ο 
Χανς Χάινριχ Έλστερ (Hans Heinrich Elster· *12.5.1642), υπηρέτησε ένα 
διάστημα (1673-1676) ως λοχαγός στο σύνταγμα «von Mücheln» για να 
εγκατασταθεί αργότερα στο Βόλφενμπουτελ (Wolfenbüttel). Από τα τέσ-
σερα παιδιά του, ο Φρίντριχ Ότο Έλστερ (Friedrich Otto Elster), ο οποίος 
διακρινόταν για την ανδρεία του, έλαβε μέρος ως υπαξιωματικός του στρατού 
του Μράουνσβαϊγκ/Λύνεμπουργκ σε πολλές μάχες εκείνης της ιδιαίτερα 
ταραχώδους εποχής.3 Από τα παιδιά του ξεχώρισε ο Γιόχαν Κόνραντ Ντά-
νιελ Έλστερ ( Johann Κonrad Daniel Elster· 2.9.1709-29.5.1778), ο οποίος 
έτυχε καλής παιδείας και το 1736 προσελήφθη ως λογιστής (Schreiber) των 
μεταλλείων στο Σίρκε (Schierke4), τα οποία ανήκαν στον κόμη της περιο-
χής Γκραφ Κρίστιαν Έρνστ φον Βέρνιγκεροντε (Graf Christian Ernst von 
Wernigerode). Λίγο αργότερα, στις 5.1.1738, παντρεύτηκε την Καταρίνα 
Μαργκαρέτε Χούτερ (Catharina Margarethe Hüter· 1712-28.2.1742), η 
οποία απεβίω σε μόλις 30 ετών, πάνω στη γέννα της δεύτερης κόρης τους. 
Έτσι, ο ιδιαίτερα εργατικός και θρήσκος Γιόχαν Κόνραντ Ντάνιελ Έλστερ 
ξαναπαντρεύτηκε το 1742 την Άννα Ελίζαμπετ Γκενεβέβ Μπράουκχοφ (Anna 
Elisabeth Genevev Braukhoff· 24.5.1711-18.4.1800), με την οποία απέκτη-
σε έξι παιδιά, μεταξύ αυτών, στις 24.2.1744, τους πρωτότοκους διδύμους 
1 Χρονικό της οικογένειας Έλστερ (Chronik der Familie Elster von Otto Elster, Prinzlich-Schaumburg-
Lippischer Archivar zu Schloß Nachod), ιδιωτική έκδοση 1936, συμπληρωμένη επανεκτύπωση 1970.
2 Βλ. Bιβλιογραφία: Hanns Martin.
3 Χρονικό, σ. 23 κ.ε.
4 Για το Σίρκε, βλ. Χρονικό, σσ. 41-42.
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Γιόχαν Γιάκομπ ( Johann Jacob) και Γιόχαν Κριστόφ ( Johann Christoff ), 
τον πατέρα του Γιόχαν Ντάνιελ Έλστερ. Στο Παράρτημα 1 παραθέτουμε 

... και σήμερα.
Στο κέντρο της φωτογραφίας φαίνεται ο ναός του Αγίου Θωμά. Στα αριστερά 
διακρίνονται, το ένα πίσω από το άλλο, το γραφείο εξυπηρέτησης πολιτών με 
την έδρα του δημάρχου και τα παλιά σχολεία Hauptschule και Martinschule. 
(Φωτογραφικό αρχείο της δημοτικής διοίκησης του Τσέλα-Μέλις, ειδικός τομέας 
προώθησης της πόλης και τουρισμού)

Το Μπενσχάουζεν γύρω στα 1850... 
(Φορχάουερ Φ., Ανάμνηση από το Μπενσχάουζεν. Λιθογραφία. Πρωτότυπο  
στο Μουσείο Τοπικής Ιστορίας του Μπενσχάουζεν)
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το γενεαλογικό δέντρο του Ντάνιελ Έλστερ, καθώς και επιγραμματικές 
πληροφορίες για τα μέλη της οικογένειάς του, και στο Παράρτημα 2 τον 
χρονολογικό πίνακα της ζωής του.

Αξίζει να αναφερθούμε στην παράδοση επεξεργασίας μετάλλου που υπήρχε 
στην περιοχή του Χαρτς,5 όπου και το Σίρκε. Ήδη από τον 10ο αιώνα γίνεται 
εξόρυξη αργύρου και κατά τα τέλη του 15ου χαλκού και σιδήρου. Παράλληλα 
εξελίσσεται και η επεξεργασία του σιδήρου και του χάλυβα με την παραγωγή 
ποικίλων προϊόντων καθημερινής χρήσης (μαγειρικά σκεύη, θερμάστρες, 
αντίβαρα κ.λπ.) αλλά και βλημάτων για την πολεμική βιομηχανία. Ήδη από 
τον 17ο αιώνα λειτουργούσαν υψικάμινοι παράλληλα με τους από την αρ-
χαιότητα γνωστούς κλιβάνους. Η παράδοση συνεχίζεται και σήμερα στο 
Claustahl-Zellerfeld στο Άνω Χαρτς, κοντά στην Goslar, όπου στεγάζεται 
το διεθνώς φημισμένο Πολυτεχνείο για μεταλλειολόγους μηχανικούς.

Ο Ντάνιελ Έλστερ γεννήθηκε στις 16.9.1798 στο Μπενσχάουζεν 
(Benshausen) της Θουριγγίας ως γιος του Γιόχαν Κρίστοφ Έλστερ (*24. 2. 
1744 Σίρκε/Χάρτς· †2.11.1827 Μπενσχάουζεν), σιδηρουργού, και της Άννα 
Ελίζαμπεθ (Anna Elisabeth) το γένος Βιλντ (Wild) από το Ζάλτσουνγκεν 
(Salzungen) (11.02.1765 Ζάλτσουνγκεν· †22/10/1804 Μπενσχάουζεν). 
Ο Ντάνιελ Έλστερ είχε τρεις αδελφούς, τον Γκότλομπ (Gottlob· 14.1.1973-
13.7.1854), τον Φρίντριχ Βίλχελμ (Friedrich Wilhelm· 8.12.1801-21.2.1848) 
και τον Κρίστοφ Καρλ (Christoph Karl· 21.10.1804-5.8.1844). Σπούδασε 
θεολογία και αργότερα ιατρική, αλλά ήταν ελεύθερο πνεύμα και είχε συχνά 
προβλήματα με τις αρχές. Έτσι, πριν περάσει τις κρατικές εξετάσεις, αποφά-
σισε να πάει στη Νότια Αμερική για να πάρει μέρος στους απελευθερωτικούς 
πολέμους κατά της Ισπανίας με τον Σιμόν Μπολίβαρ, αλλά πριν από αυτό 
συνελήφθη στη Γαλλία και οδηγήθηκε στην Κορσική για να ενταχθεί στη 
Λεγεώνα των Ξένων. Ύστερα από αρκετές προσπάθειες κατάφερε να διαφύγει 
στη Γερμανία, όπου προετοιμαζόταν πλέον για τις διδακτορικές του εξετάσεις. 
Είχε όμως την ατυχία να τραυματίσει τον αντίπαλό του εξαιρετικά σοβαρά 
σε μια μονομαχία και φοβήθηκε ότι θα τον κατηγορούσαν για φόνο. Κατέ-
φυγε λοιπόν στη Χαϊδελβέργη και στο Μάνχαϊμ, όπου ήρθε σε επαφή με τις 
εκεί ελληνικές ενώσεις που υποστήριζαν την Ελληνική Επανάσταση κατά της 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας που ξέσπασε στις 25 Μαρτίου 1821. Απέπλευσε 
λοιπόν με πλοίο για την Ελλάδα προκειμένου να υπηρετήσει εκεί ως επίατρος 
στο φιλελληνικό τάγμα υπό τον στρατηγό Νόρμαν. Έτσι έλαβε μέρος στην 

5 Βλ. Χρονικό, σσ. 39-40.
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καταστροφική Μάχη του Πέτα (4/16 Ιουλίου 1822), την οποία περιέγραψε 
εντυπωσιακά ως αυτόπτης μάρτυρας και ως ένας από τους λίγους επιζώντες 
στο βιβλίο του Das Bataillon der Philhellenen, dessen Errichtung , Feldzug und 
Untergang, που εκδόθηκε στην Ελβετία το 1828, βλ. Βιβλιογραφία. 

Μετά από πολλές, εν μέρει δυσάρεστες εμπειρίες, έφτασε στην Ύδρα, όπου 
έτυχε ευνοϊκής υποδοχής από τον ναυτικό ήρωα Μιαούλη. Εκεί, ο Έλστερ 
απέκτησε πολύ γρήγορα ένα ενδιαφέρον πεδίο δραστηριότητας ως γιατρός. 
Πέρναγε καλά και θα μπορούσε να είχε κάνει ένα «καλό γάμο», αλλά τελικά 
δεν θέλησε να μείνει μόνιμα στο νησί και μετέβη στην Αθήνα. Εκεί βρέθηκε 
ανάμεσα στα μέτωπα των φιλονικούντων Ελλήνων και παραλίγο να χάσει τη 
ζωή του σε μια απόπειρα δολοφονίας. Δραπέτευσε στη Σύρο και στη συνέ-
χεια πήγε στην Τήνο, όπου, εντελώς άπορος πια, σώθηκε από την πείνα από 
έναν Καπουτσίνο, του οποίου την προσοχή είχε τραβήξει παίζοντας όργανο 
σε μια εκκλησία. Σε μια συμπλοκή κινδύνεψε να πεθάνει από λιθοβολισμό, 
αλλά ένας συμπονετικός Γάλλος καπετάνιος τον έφερε άρρωστο και με υψη-
λό πυρετό στη Σμύρνη. Εκεί, ο Έλστερ συνδέθηκε γρήγορα με εύπορες οι-
κογένειες και κέρδισε πολλά χρήματα παραδίδοντας μαθήματα πιάνου και 
δίνοντας συναυλίες, αλλά δεν αποφάσιζε τη μόνιμη εγκατάστασή του. Έτσι, 
τον Ιούνιο του 1823, βρήκε την ευκαιρία να ταξιδέψει στη Μασσαλία και 
από εκεί, ύστερα από καινούργιες περιπέτειες επέστρεψε στην πατρίδα του 
στο Μπενσχάουζεν. Αν και βρήκε εκεί την παιδική του αγάπη, τη Ροζίνα του 
(γερμ. «Röschen»: τρια νταφυλλάκι), την κόρη ενός πλούσιου οινοπώλη, την 
οποία δεν είχε ξεχάσει ποτέ και για χάρη της οποίας είχε απορρίψει πολλές 
ευκαιρίες έγγαμου βίου στην Ελλάδα, παντρεμένη, την έδεσε με τα δεσμά του 
γάμου χρόνια αργότερα, αφότου έχασε τον πρώτο σύζυγό της.

Ο Έλστερ αφιερώθηκε πλέον αποκλειστικά στη μουσική, πρώτα στη 
Γερμανία ως αρχιμουσικός και ακολούθως στην Ελβετία και τελικά στο Βέ-
τινγκεν (Wettingen), στο καντόνι Ααργκάου (Aargau), όπου πέθανε στις 
19 Δεκεμβρίου 1857 ως ένας ιδιαιτέρως σεβαστός καθηγητής μουσικής στο 
εκεί γυμνάσιο. Είχε ήδη λάβει την ελβετική υπηκοότητα το 1849 και ήταν 
ξανά ευτυχισμένος με τη δεύτερη του γυναίκα από το 1840, τη Φραντσίσκα 
Λανγκ (Franziska Lang). Τα απομνημονεύματα των περιπετειών του δημο-
σιεύτηκαν και σε δεύτερη, επηυξημένη έκδοση το 1854 από τον φίλο του 
Λούντβιχ Μπέχσταϊν (Ludwig Bechstein) από το Μάινινγκεν (Meiningen) 
με τον τίτλο Τα ταξίδια ενός μουσικού (Die Fahrten eines Musikanten). Από 
το εν λόγω βιβλίο παρατίθενται στον παρόντα τόμο τα πιο ενδιαφέροντα 


